2012上海高考数学试题（文科）答案与解析
一、填空题（本大题共有14题，满分56分）
[image: image235.png]


【点评】本题主要考查行列式的基本运算、三角函数的周期性、二倍角公式.考纲中明确要求掌握二阶行列式的运算性质，属于容易题，难度较小.
4．若[image: image2.png]


是直线[image: image3.png]


的一个方向向量，则[image: image4.png]


的倾斜角的大小为         （结果用反三角函数值表示）.

【答案】[image: image5.png]1
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【解析】设直线的倾斜角为[image: image6.wmf]a

，则[image: image7.wmf]2
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【点评】本题主要考查直线的方向向量、直线的倾斜角与斜率的关系、反三角函数的表示.直线的倾斜角的取值情况一定要注意，属于低档题，难度较小.
5.一个高为2的圆柱，底面周长为[image: image8.wmf]2

p

，该圆柱的表面积为           .
【答案】[image: image9.wmf]p
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【解析】根据该圆柱的底面周长得底面圆的半径为[image: image10.wmf]1
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，所以该圆柱的表面积为：[image: image11.wmf]p
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【点评】本题主要考查空间几何体的表面积公式.审清题意，所求的为圆柱的表面积，不是侧面积，也不是体积，其次，对空间几何体的表面积公式要记准记牢，属于中低档题.
6.方程[image: image12.wmf]1
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【答案】[image: image13.wmf]3
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【解析】根据方程[image: image14.wmf]0
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【点评】本题主要考查指数型方程、指数的运算、指数与对数形式的互化、换元法在求解数学问题中的运用.本题容易产生增根，要注意取舍，切勿随意处理，导致不必要的错误.本题属于中低档题目，难度适中.
7.有一列正方体，棱长组成以1为首项、[image: image22.wmf]1
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为公比的等比数列，体积分别记为[image: image23.wmf]12
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【答案】[image: image25.wmf]7
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【解析】由正方体的棱长组成以[image: image26.wmf]1

为首项，[image: image27.wmf]2
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为公比的等比数列，可知它们的体积则组成了一个以1为首项，[image: image28.wmf]8
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为公比的等比数列，因此，[image: image29.wmf]7
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【点评】本题主要考查无穷递缩等比数列的极限、等比数列的通项公式、等比数列的定义.考查知识较综合.
8.在[image: image30.wmf]6
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的二项式展开式中，常数项等于        .
【答案】[image: image31.wmf]20
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【解析】根据所给二项式的构成，构成的常数项只有一项，就是[image: image32.wmf]333
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【点评】本题主要考查二项式定理.对于二项式的展开式要清楚，特别注意常数项的构成.属于中档题.
9.已知[image: image33.wmf]()
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是奇函数，若[image: image34.wmf]()()2
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【答案】[image: image37.wmf]3

  

【解析】因为函数[image: image38.wmf])
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【点评】本题主要考查函数的奇偶性.在运用此性质解题时要注意：函数[image: image42.wmf])
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为奇函数，所以有[image: image43.wmf])
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这个条件的运用，平时要加强这方面的训练，本题属于中档题，难度适中.
10.满足约束条件[image: image44.wmf]22
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的最小值是        .
【答案】[image: image46.wmf]2
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【解析】根据题意得到[image: image47.wmf]0,
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其可行域为平行四边形[image: image51.wmf]ABCD

区域，（包括边界）目标函数可以化成[image: image52.wmf]z

x

y

+

=
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的最小值就是该直线在[image: image54.wmf]y

轴上截距的最小值，当该直线过点[image: image55.wmf])
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【点评】本题主要考查线性规划问题，准确画出可行域，找到最优解，分析清楚当该直线过点[image: image59.wmf])
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有最小值，此时[image: image61.wmf]2
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 ，这是解题的关键，本题属于中档题，难度适中.
11.三位同学参加跳高、跳远、铅球项目的比赛，若每人只选择一个项目，则有且仅有两位同学选择的项目相同的概率是       （结果用最简分数表示）.
【答案】[image: image62.wmf]3
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【解析】一共有27种取法，其中有且只有两个人选择相同的项目的取法共有18种，所以根据古典概型得到此种情况下的概率为[image: image63.wmf]3
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【点评】本题主要考查排列组合概率问题、古典概型.要分清基本事件数和基本事件总数.本题属于中档题.
12.在矩形[image: image64.wmf]ABCD

中，边[image: image65.wmf]AB

、[image: image66.wmf]AD

的长分别为2、1，若[image: image67.wmf]M

、[image: image68.wmf]N
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、[image: image70.wmf]CD
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【答案】[image: image73.wmf][
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【解析】以向量AB所在直线为[image: image74.wmf]x

轴，以向量AD所在直线为[image: image75.wmf]y
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【点评】本题主要考查平面向量的基本运算、概念、平面向量的数量积的运算律.做题时，要切实注意条件的运用.本题属于中档题，难度适中.
13.已知函数[image: image86.wmf]()
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的图像是折线段[image: image87.wmf]ABC

，其中[image: image88.wmf](0,0)
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轴围成的图形的面积为          .
【答案】[image: image94.wmf]4
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【解析】根据题意，得到[image: image95.wmf]1
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所以围成的面积为[image: image97.wmf]4
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，所以围成的图形的面积为[image: image98.wmf]4
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【点评】本题主要考查函数的图象与性质，函数的解析式的求解方法、定积分在求解平面图形中的运用.突出体现数形结合思想，本题综合性较强，需要较强的分析问题和解决问题的能力，在以后的练习中加强这方面的训练，本题属于中高档试题，难度较大.
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【答案】[image: image105.wmf]26
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【点评】本题主要考查数列的概念、组成和性质、同时考查函数的概念.理解条件[image: image115.wmf])
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是解决问题的关键，本题综合性强，运算量较大，属于中高档试题.
二、选择题（本大题共有4题，满分20分）

15.若[image: image116.wmf]12
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[image: image117.wmf]i
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【答案】 D 

【解析】根据实系数方程的根的特点知[image: image124.wmf]12
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【点评】本题主要考查实系数方程的根的问题及其性质、复数的代数形式的四则运算.属于中档题，注重对基本知识和基本技巧的考查，复习时要特别注意.
16.对于常数[image: image128.wmf]m

、[image: image129.wmf]n

，“[image: image130.wmf]0
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A．充分不必要条件       B.必要不充分条件      
C.充分必要条件       D.既不充分也不必要条件

【答案】B
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【点评】本题主要考查充分条件和必要条件、充要条件、椭圆的标准方程的理解.根据方程的组成特征，可以知道常数[image: image138.wmf]n
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的取值情况.属于中档题.
17.在△[image: image139.wmf]ABC

中，若[image: image140.wmf]222
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，则△[image: image141.wmf]ABC
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【答案】 A

【解析】由正弦定理，得[image: image142.wmf],
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[image: image143.wmf]代入得到[image: image144.wmf]222
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，所以C为钝角，所以该三角形为钝角三角形.故选择A.
【点评】本题主要考查正弦定理及其推理、余弦定理的运用.主要抓住所给式子的结构来选择定理，如果出现了角度的正弦值就选择正弦定理，如果出现角度的余弦值就选择余弦定理.本题属于中档题.
18.若[image: image146.wmf]2
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【答案】C

【解析】依据正弦函数的周期性，可以找其中等于零或者小于零的项.
【点评】本题主要考查正弦函数的图象和性质和间接法解题.解决此类问题需要找到规律，从题目出发可以看出来相邻的14项的和为0，这就是规律，考查综合分析问题和解决问题的能力.
三、解答题（本大题共有5题，满分74分）

19.（本题满分12分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分6分

[image: image1.emf]如图，在三棱锥[image: image149.wmf]PABC

-

中，[image: image150.wmf]PA

⊥底面[image: image151.wmf]ABC

，[image: image152.wmf]D

是[image: image153.wmf]PC

的中点，已知∠[image: image154.wmf]BAC

＝[image: image155.wmf]2
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，[image: image156.wmf]2
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，[image: image157.wmf]23
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，[image: image158.wmf]2
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（1）三棱锥[image: image159.wmf]PABC
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的体积；
（2）异面直线[image: image160.wmf]BC

与[image: image161.wmf]AD

所成的角的大小（结果用反三角函数值表示）.
【答案与解析】
[image: image162.png]19. (81 () Syunc =%x2x2\;_2\r e
M P~ ABC MIEIRN

V=3 S xPA

@) MPBHTAE #DE. AE.
ED/! BC . Sk LADE (S¥h %) RFEWER
BC '3 AD Him# %, 2





[image: image163.png]€ MDE®. DE AD=2
2+2°
2x2x2

€0s £ZADi

Fist LADE = nrccos%

R SR BC 5 AD Frah i A arccos.

- 125




 【点评】本题主要考查直线与直线、直线与平面的位置关系，考查空间想象能力和推理论证能力．综合考查空间中两条异面直线所成的角的求解，同时考查空间几何体的体积公式的运用.本题源于《必修2》立体几何章节复习题，复习时应注重课本，容易出现找错角的情况，要考虑全面，考查空间想象能力，属于中档题．
20.（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分

已知[image: image164.wmf]()lg(1)

fxx

=+

.
（1）若[image: image165.wmf]0(12)()1

fxfx

<--<

，求[image: image166.wmf]x

的取值范围；
（2）若[image: image167.wmf]()

gx

是以2为周期的偶函数，且当[image: image168.wmf]01

x

££

时，[image: image169.wmf]()()

gxfx

=

，求函数[image: image170.wmf]()

ygx

=

（[image: image171.wmf][

]

1,2

x

Î

）的反函数.
【答案与解析】
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【点评】本题主要考查函数的概念、性质等基础知识以及数形结合思想，熟练掌握指数函数、对数函数、幂函数的图象与性质是关键，属于中档题．

21.（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分6分，第2小题满分8分

[image: image234.png]


海事救援船对一艘失事船进行定位：以失事船的当前位置为原点，以正北方向为[image: image173.wmf]y

轴正方向建立平面直角坐标系（以1海里为单位长度），则救援船恰好在失事船正南方向12海里[image: image174.wmf]A

处，如图，现假设：①失事船的移动路径可视为抛物线[image: image175.wmf]2

12

49

yx

=

；②定位后救援船即刻沿直线匀速前往救援；③救援船出发[image: image176.wmf]t

小时后，失事船所在位置的横坐标为[image: image177.wmf]7

t

.
（1）当[image: image178.wmf]0.5

t

=

时，写出失事船所在位置[image: image179.wmf]P

的纵坐标，若此时两船恰好会合，求救援船速度的大小和方向；
（2）问救援船的时速至少是多少海里才能追上失事船？

【答案与解析】
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【点评】本题主要考查函数的概念、性质及导数等基础知识．选择恰当的函数模型是解决此类问题的关键，属于中档题．考查灵活运算数形结合、分类讨论的思想方法进行探究、分析与解决问题的能力．属于中档偏上题目，也是近几年高考的热点问题．
22.（本题满分16分）本题共有3个小题，第1小题满分5分，第2小题满分5分，第3小题满分6分

在平面直角坐标系[image: image182.wmf]xOy

中，已知双曲线[image: image183.wmf]22

:21

Cxy

-=

.
（1）设[image: image184.wmf]F

是[image: image185.wmf]C

的左焦点，[image: image186.wmf]M

是[image: image187.wmf]C

右支上一点，若[image: image188.wmf]22

MF

=

，求点[image: image189.wmf]M

的坐标；

（2）过[image: image190.wmf]C

的左焦点作[image: image191.wmf]C

的两条渐近线的平行线，求这两组平行线围成的平行四边形的面积；

（3）设斜率为[image: image192.wmf]k

（[image: image193.wmf]2

k

<

）的直线[image: image194.wmf]l

交[image: image195.wmf]C

于[image: image196.wmf]P

、[image: image197.wmf]Q

两点，若[image: image198.wmf]l

与圆[image: image199.wmf]22

1

xy

+=

相切，求证：[image: image200.wmf]OP

⊥[image: image201.wmf]OQ

.
【答案与解析】
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【点评】本题主要考查双曲线的概念、标准方程、几何性质及其直线与双曲线的关系．特别要注意直线与双曲线的关系问题，在双曲线当中，最特殊的为等轴双曲线，它的离心率为[image: image205.wmf]2

，它的渐近线为[image: image206.wmf]x

y

±

=

，并且相互垂直，这些性质的运用可以大大节省解题时间，本题属于中档题 ．

23.（本题满分18分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分6分，第3小题满分8分

对于项数为[image: image207.wmf]m

的有穷数列[image: image208.wmf]{

}

n

a

，记[image: image209.wmf]{

}

12

max,,...,

kk

baaa

=

（[image: image210.wmf]1,2,...,

km

=

），即[image: image211.wmf]k

b

为[image: image212.wmf]12

,,...,

k

aaa

中的最大值，并称数列[image: image213.wmf]{

}

n

b

是[image: image214.wmf]{

}

n

a

的控制数列，如1，3，2，5，5的控制数列是1，3，3，5，5.
（1）若各项均为正整数的数列[image: image215.wmf]{

}

n

a

的控制数列为2，3，4，5，5，写出所有的[image: image216.wmf]{

}

n

a

；
（2）设[image: image217.wmf]{

}

n

b

是[image: image218.wmf]{

}

n

a

的控制数列，满足[image: image219.wmf]1

kmk

abC

-+

+=

（[image: image220.wmf]C

为常数，[image: image221.wmf]1,2,...,

km

=

），求证：[image: image222.wmf]kk

ba

=

（[image: image223.wmf]1,2,...,

km

=

）；
（3）设[image: image224.wmf]100

m

=

，常数[image: image225.wmf]1

,1

2

a

æö

Î

ç÷

èø

，若[image: image226.wmf](1)

2

2

(1)

nn

n

aann

+

=--

，[image: image227.wmf]{

}

n

b

是[image: image228.wmf]{

}

n

a

的控制数列，求[image: image229.wmf]1122

()()

baba

-+-

[image: image230.wmf]+

[image: image231.wmf]100100

...()

ba

+-

.
【答案与解析】
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【点评】本题主要考查数列的通项公式、等差、等比数列的基本性质等基础知识，本题属于信息给予题，通过定义“控制”数列，考查考生分析探究及推理论证的能力．综合考查数列的基本运算，数列问题一直是近几年的命题重点内容，应引起足够的重视．
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